

И после победоносного окончания страшной войны Вы отдали целиком все свои силы, свое молодое отважное, свободолюбивое сердце, свой чуткий ум на служение своему горячо любимому народу и в дни жестокого наступления реакции с честью продолжаете борьбу за искоренение остатков фашизма в Чехословакии.

Мы горячо желаем Вам успеха в борьбе и многих лет здоровья и плодотворной работы.

А. Вознесенский, А. Гундоров¹, Л. Баанов, Б. Греков², В. Мочалов,
А. Корнейчук, Л. Александровская³, С. Шмераль

Славяне. 1948. № 2. С. 60.

¹ Гундоров А. С. (1895—1973) — советский военный и общественный деятель, генерал-лейтенант. Участник Великой Октябрьской социалистической революции, гражданской и Великой Отечественной войны. В 1941—1946 гг. — председатель Всеславянского комитета. В 1947—1973 гг. — председатель Славянского комитета СССР.

² Греков Б. Д. (1882—1953) — видный советский историк, академик АН СССР, лауреат Государственных премий СССР.

³ Александровская Л. П. (1904—1980) — советская певица, народная артистка СССР. Лауреат Государственной премии СССР.

375

Из выступления председателя Корпуса уполномоченных, членов Президиума ЦК КПС Густава Гусака на областной конференции КПС в Кошице

Кошице

15 февраля 1948 г.

В последнее время мы наблюдаем, что во всей стране объединяются реакционные силы, что они создают антикоммунистический блок, чтобы объединенными усилиями отвоевать позиции, которые находятся у нас в руках. Это касается не только нас, коммунистов, но и всего трудящегося народа. Они хотят обмануть трудящиеся массы тем, что они якобы не выступают против рабочих и крестьян, против их интересов, а против коммунистов. Именно под этим предлогом Гитлер разрушил всю демократическую систему в Германии. И сегодня мы можем видеть, что у него в этом находятся последователи, создающие антикоммунистический блок и развертывающие наступление против трудящихся.

Прежде всего остановимся на международном положении. После первой мировой войны, когда на одной шестой земного шара образовалось социалистическое государство, буржуазия не могла спокойно наблюдать, как русский рабочий отбирает у капиталистов предприятия. Армии интервентов со всех сторон старались разжечь в этой стране гражданскую войну и тем самым помешать строительству социализма.

После этой войны буржуазия опять пытается продолжить игру, но конец войны принес победу социализму и ознаменовал укрепление первого социалистического государства. Каждому ясно, что Советский Союз вышел из этой войны еще более сильным.

После войны и другие народы выступают за права трудящегося человека. Социализм — защита трудящихся, и во всем мире мы наблюдаем движение, в котором рабочий и крестьянин вновь заявляют о своих правах. По этому пути идут не только народы Европы, но и народы Азии, которые освобождаются от империализма и борются за свою национальную свободу. Европейская буржуазия не сидит сложа руки — под руководством Америки капиталисты и реакционеры в Великобритании, Италии, Франции пытаются остановить это великое мировое движение трудящихся, чтобы не допустить распространения идей социализма.

ма во всем мире. И они вернулись к старому геббельсовскому способу создания антикоммунистического блока.

Сегодня, товарищи, перед выборами мы хотели продемонстрировать итоги нашего пути и лучше всего можем сделать это, сравнив позиции Коммунистической партии и Демократической партии.

Возьмем некоторые основные проблемы: проблему спокойствия, мира и безопасности государства и каждого гражданина. За последние годы наши люди узнали войну — они ее не хотят. Они хотят иметь такой режим, который может обеспечить мир и безопасность. Наша партия хочет, в первую очередь, обеспечить мир нашему народу, поэтому мы должны создать систему безопасности нашего государства.

Наша политика — не только следствие политических симпатий к Советскому Союзу. Представители нашей партии борются за укрепление союзнических отношений с Советским Союзом и славянскими странами. Мы знаем, что есть люди, которые не симпатизируют Советскому Союзу и выступают против союза с ним. Но мы не отступим с этого пути, потому что знаем, что только этот союз может обеспечить чехословацкому государству мирную жизнь и труд...

Мы всегда хотели осуществлять свою программу мирным путем, но если кто-то хочет развязать борьбу, он может быть уверен, что наша партия выйдет из нее победителем. Сегодня, когда Словакия и республика имеют таких соседей, как Советский Союз и другие прогрессивные славянские страны, исход этой борьбы абсолютно ясен. Миллионы трудящихся ответят на каждую провокацию с кризисом правительства, и в этом случае мы не остановимся на полпути. Мы не исключаем возможность кризиса в ближайшие дни, недели и месяцы, поэтому мы должны ускорить нашу подготовку. Необходимо начать действовать как можно раньше и, не теряя времени, привлечь на нашу сторону трудящихся.

Публикуется по: Г. Гусак. О чехословацко-советской дружбе, союзе и сотрудничестве. Избр. речи и статьи. С. 16—17.

376

Письмо исполкома Харьковского городского совета гражданам г. Карловы-Вары с благодарностью за присланные подарки

Харьков

16 февраля 1948 г.

Исполнительный Комитет Харьковского Городского Совета от имени трудящихся Харькова выражает горячую благодарность рабочим и служащим заводов Карловы-Вары за присланные подарки.

Харьковчане глубоко тронуты выражением братского сочувствия и желания чехословацких рабочих и служащих содействовать скорейшему восстановлению хозяйства и культуры Харькова.

Ваши подарки содействуют сближению трудящихся Харькова и г. Карловы-Вары и являются ценным вкладом в дело дальнейшего укрепления дружбы народов Чехословакии и Советского Союза.

Мы глубоко убеждены, что нерушимая дружба наших народов, испытанная в годы их совместной борьбы со злейшим врагом человечества — германским фашизмом, обеспечит и в будущем свободу и процветание наших стран и сохранение мира во всем мире.

Председатель Исполнительного комитета
Харьковского городского совета депутатов трудящихся
А. Селиванов

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 450. Л. 145.

Копия.

Пер. с укр.